題目:過去的美好

經文:約伯記二十九章 1-25 節

上次我們在二十八章看了作者寫的智慧詩,表明人不論有何等的能力從地底深處挖出寶藏,人還是無法找到智慧,也不知道智慧到哪裡去找。第二十九、三十、三十一章是約伯最後說的話,今天我們看的二十九章是約伯述說他的過去多麼美好,第三十章是講述現在的情景,第三十一章是約伯申明他是清白無罪的,雖然受到災難,他還會保持自己的純正完美。

二十九章 1-25 節

- v.1 約伯繼續發表他的言論說:
- v.2 惟願我如從前的歲月,如上帝保護我的日子。
- v.3 那時他的燈照在我頭上,我藉他的光行過黑暗。
- v.4 在我壯年(我的秋天)的時候,上帝親密的情誼(在秘密中)臨到我的帳棚中。
- v.5 全能者仍與我同在,我的兒女(年輕人)都環繞我。
- v.6 我的腳洗在乳酪當中;磐石爲我流出(倒出)油河。
- v.7 我出到城門,在廣場安排座位,
- v.8 年輕人見我而迴避(隱藏),老年人起身站立。
- v.9 王子(sar 統治者)都停止說話,用手搗口;
- v.10 領袖靜默無聲(隱藏),舌頭貼住上膛。
- v.11 耳朵聽見了,稱我有福;眼睛看見了,就稱讚我。
- v.12 因我拯救了哀求的困苦人和無人幫助的孤兒。
- v.13 將要滅亡的爲我祝福,我使寡婦心中歡呼。
- v.14 我穿上公義,它遮蔽我;我的公平如外袍和冠冕(頭巾)。
- v.15 我作瞎子的眼,瘸子的腳。
- v.16 我作貧窮人的父;我不認識之人的案件,我也去查明。
- v.17 我打破不義之人的大牙,從他牙齒中奪走他所搶的。
- v.18 我說: 我要增添我的日子如塵沙, 我必死在自己家(巢)中。
- v.19 我的根伸展(被打開)到水邊,露水夜宿我的枝上。
- v.20 我的榮耀在我身上更新,我的弓在我手中日新(變年輕)。
- v.21 人聽我說話而等候,爲我的教導而靜默(因驚恐僵直)。
- v.22 我說話之後,他們就不再說;我的言語滴在他們身上。
- v.23 他們等候我如等雨水,又張口如切慕春雨(晚雨,三四月間)。
- v.24 我向他們微笑,他們不敢相信;他們不使我臉上的光失色(改變)。
- v.25 我爲他們選擇道路,又坐首位;我如君王在軍隊中居住,又如人安慰哀傷的人。

一、與神親密蒙神賜福

約伯描述他和神的關係是有親密的情誼,這樣的用詞是指「在秘密中」,「秘密」(sod)原是從「圍成圈坐著,舒適的談話」引申而來。上帝和約伯的交情就像是很親密的朋友,可以圍坐著談話,很愉快,很坦誠,很友愛。約伯也蒙受神的恩典,有七個兒子,三個女兒,還有非常豐富的畜產。出產的乳酪多到能夠用來洗腳,連石頭中都會流出油河。當然,這兩句是比較誇大的描述,表達約伯得到上帝非常多,非常多的祝福。

人生有不同的遭遇,我們的信仰在不同的遭遇中起落,人生在與神這樣親密,也蒙受這樣豐富的時候,有其容易,也有其危險。這樣的富裕中,人可能非常安穩的信靠神,常常有美好的見證可以鼓勵人,信耶穌就能解決一切的問題,凡事交託給神就好了。但是,也可能變得驕傲自大,不再謙卑的敬畏神,認爲自己不需要神。約伯在這樣的歷程,顯示了他是能夠在富裕中還不改變信仰的人,他緊緊持守與神的親密情誼,直到神變了樣對待他。

例:有一次遇見一個年輕時代,在團契中認識的姊妹,我們談了談別後這幾十年的經歷, 有一個共同的感覺是神帶領有些基督徒日子很好過,但我們是很艱辛走過來的。雖然, 我們並不明白,爲什麼神不讓我們有舒適好過的日子,但我們也很甘心順服神的帶領。

二、約伯的良善

整段經文中可以看到許多約伯的良善,他非常恩慈的對待人。他拯救了哀求的困苦人,和無人幫助的孤兒。他幫助將要滅亡的人,得到他們的祝福,他也使寡婦心中歡呼。他作視障者的眼睛,帶領他們行走,作瘸子的腳,扶持他們。作貧窮人的父親,看顧他們。對於陌生人的審判案件,他也去查明,不冤枉人。他仗義行善,打破不義之人的大牙,把他搶奪的東西再奪出來。約伯如此的良善,如此熱忱的幫助有需要的人。

我們的生命中,也留下這樣的可以被人紀念的行爲嗎?

馬太福音二十五 40「我實在告訴你們,這些事(給缺乏的人吃、喝、居住、衣服、探病、探監)你們做在我弟兄中一個最小的身上,就是做在我身上了。」主耶穌的教導我們,在這個時代幫助有需要的人,就是做在主身上了。歌羅西書三 23a 也言:「你們無論做什麼,都要從心裡做,像是爲主做的,不是爲人做的。」人生有不同的境遇,當我們日子好過的時候,我們幫助日子不好過的人。也許有一天,別人反過來,是幫助我們的人。這樣的互相體恤,就是神的國在我們中間了。

例:我非常感謝神,這些年有一些朋友幫助我,使希伯來聖經教室能夠走過來。在我的教室,我也盡力幫助一些人,使他們不要有太重的經濟壓力。

三、約伯的尊貴

約伯過去的生活受到許多人的敬重,他出到城門,年輕人看見他就隱藏起來,老年人起身站立。統治者都停止說話,領袖也不說話。他們都很願意聽約伯說話,聽見看見約伯的人都稱讚他有福。約伯說完話,他們就不再說,約伯的話語對他們如同珍貴的露水和雨水。約伯對他們微笑,他們不敢相信,他們不敢使耶伯臉上的光改變。他們什麼都聽

約伯的指導,讓約伯爲他們決定,讓約伯坐在首位。約伯過去受到極大的尊重,約伯也 感覺自己是應該這樣被尊重,因爲他真的是個值得被人尊重的人。

約伯與神非常親密,約伯做人非常善良,但是約伯自認應得到這樣的尊貴,這裡就顯示 出約伯「自以爲義」的部分。當然約伯的確是個義人,但是他自認毫無瑕疵,使他無法 接受上帝對他降災,約伯的自滿,也使他無法進一步認識上帝。約伯是個非常完美的人, 他認爲上帝應該讓他好好的死在家中,他認爲自己像一棵樹,上帝應該讓他的根伸展到 水邊,還有露水的滋潤。上帝應該讓他不斷有新的榮耀,有更大的力量。

我們也會在與神很親密時,在盡力行善之後,理所當然的認爲上帝「應該」對我好,應該看顧我,不應該讓我遇見不好的事情。很多時候,我們沒有約伯那麼善良,也沒有約伯公義,但我們多麼像約伯,認爲神應該對我很好很好,任何不好的事情都不應該會發生在我們身上。讓我們從約伯得到警醒,沒有什麼是不可能的,我們所做的,是我們應該做的,我們所得的,一點一滴都是神的恩典。我們不能因我們的良善,自認神應該如何對我們,我們也不能因自己的公義,認爲自己應該比別人幸運。人生的遭遇,無法解釋,我們走在怎樣的道路,我們就順從。人生的福禍,不是單一事件能夠解釋,而是看我們如何回應這個事件。知道這個道理,我們就會甘心的接受所有上帝的安排,所有在我們身上發生的事情,都能夠成爲我們的祝福。

例:寫這篇講稿前,我去看了一個生命的朋友,一個暫時休息的宣教士。很不捨他受疾病所苦,但知道,也因爲這場病,他也許蒙受更大的祝福。

過去是美好的,其實,我們要把握每個現在,不論在什麼樣的光景中,緊緊握住神的手, 讓現在成爲美好。